



# Народное слово

2025 — Год защиты окружающей среды и зеленой экономики

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

7 августа 2025 года, № 160 (9004)

Четверг

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



НС ПРИЗНАНИЕ

## Лидер Узбекистана последовательно и системно выстраивает новую архитектуру регионального диалога

Взгляд из-за рубежа на участие Президента Узбекистана в третьей Конференции ООН по развивающимся странам, не имеющим выхода к морю



Международные аналитики и специалисты в области устойчивого развития в своих публикациях и высказываниях фокусируют внимание на инициативах Президента Узбекистана, подчеркивая их практическую направленность, региональную значимость и потенциал к масштабируемости. По их мнению, Ташкент становится одним из ключевых генераторов идей и решений в вопросах интеграции стран без выхода к морю в глобальную экономику — и этим во многом задает ориентиры для всего региона.



Фото: www.president.uz

НС КОНТАКТЫ

## Общность целей и подходов

В рамках третьей Конференции ООН по развивающимся странам, не имеющим выхода к морю, Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева провела ряд встреч.

В ходе встречи с Огулджан Атабаевой, вице-президентом по лечебной деятельности Благотворительного фонда по оказанию помощи нуждающимся в опеке детям имени Гурбангулы Бердымухамедова, и Ахмадом Кавесой, помощником генерального секретаря Организации исламского сотрудничества по экономическим вопросам, подчеркивалось, что благодаря активным усилиям глав государств последовательно укрепляется и выводится на уровень стратегического партнерства многовековая дружба, объединяющая народы.

Состоялся обмен мнениями по вопросам экономической дипломатии и инициативам по укреплению регионального сотрудничества. Рассмотрены активизация двусторонних взаимовыгодных связей и регулярное проведение совместных культурных мероприятий.

Во время встречи с государственным секретарем Министерства иностранных дел Португалии Анной Изабель Ксавьер внима-

ние уделено укреплению сотрудничества в области образования, туризма и культуры, развитию межрегиональных связей.

А. Ксавьер высоко оценила нынешние темпы инвестиционного развития Узбекистана и выразила заинтересованность в дальнейшем расширении торгово-экономических связей между

На встрече с директором представительства Международной организации по миграции ООН Пером Лильбертом обсуждались вопросы поддержки соответствующих, осуществляющих временную трудовую деятельность за рубежом, и их семей, а также укрепления сотрудничества в борьбе с торговлей людьми.

П. Лильберт отметил, что Узбекистан — одна из первых стран, поддержавших международные соглашения по вопросам глобальной, безопасной, упорядоченной и регулярной миграции. Он также высоко оценил проведенную международную конференцию «Глобальные вызовы в борьбе с торговлей людьми: роль общества и международное сотрудничество», организованную Национальной комиссией по

вопросам противодействия торговле людьми и достойного труда 30 июля.

Состоялся обмен мнениями по вопросам совершенствования законодательства и принятия необходимых мер, направленных на обеспечение занятости граждан Узбекистана, защиту их ин-

тересов в рамках глобальных миграционных процессов.

Возможности развития внешней торговли, транспорта и коммуникаций в регионе, перспективные планы по укреплению международного сотрудничества стали темой встречи с высоким представителем Генерального секретаря Организации Объединенных Наций Фатимой Рабабхоним.

Фатима Рабабхоним высоко оценила проведенную 150-ю Ассамблею Межпарламентского союза в Ташкенте и отметила, что деятельность Сената Узбекистана служит примером для парламентов многих стран.

Отмечено, что крепнущие дружественные и добрососедские отношения между государствами Центральной Азии приобретают возрастающее значение для развития как отдельных государств, так и всего региона, в том числе для благополучия народов.

Рассмотрены задачи в рамках Целей устойчивого развития, вопросы обеспечения эффективной реализации документов, принятых по итогам третьей Конференции ООН по развивающимся странам, не имеющим выхода к морю.

«Народное слово».

НС РЕЗОНАНС

## Глобальное соглашение для устойчивого развития

Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев принял участие в третьей Конференции ООН по развивающимся странам, не имеющим выхода к морю. Цель конференции — поиск решений и налаживание сотрудничества для преодоления проблем таких государств, содействие им в реализации своего потенциала ради справедливого будущего.

Отсутствие прямого доступа к портам — серьезное препятствие для устойчивого развития. Это сопряжено с высокими тарифами на логистику, экспортно-импортные операции, ограниченным доступом к транспортным коридорам и инфраструктуре, зависимостью от таможенной и транзитной политики других стран.

В выступлениях главы государства отмечалось, что расходы на логистику в Центральноазиатском регионе составляют до 60 процентов от общей стоимости товаров, что в несколько раз превышает среднемировой показатель. Транспортные расходы на 30 процентов выше, чем в прибрежных государствах. В подобном положении находятся 32 страны с населением 570 миллионов человек, что составляет 7 процентов населения планеты. Их доля в мировой торговле не достигает 1 процента.

Президент страны выдвинул важные предложения, направленные на преодоление угроз и проблем в сфере.

Подчеркнута необходимость принятия скоординированных действий для ускорения развития международных транспортных коридоров и инфраструктуры. Транспортные коридоры и мультимодальные системы, цифровая инфраструктура и устойчивая энергетическая взаимосвязанность играют важную роль для активизации торговли и снижения издержек. Региональное сотрудничество и международное партнерство имеют решающее значение в устранении инфраструктурных барьеров.

Предложено разработать под эгидой ООН глобальное соглашение о транзитных гарантиях для стран, не имеющих выхода к морю. В докладе главы государства затронут фундаментальный вопрос справедливости и подчеркнута необходимость обеспечить странам, не имеющим выхода к морю, возможность участвовать в мировой экономике на равных условиях.

Выдвинут вопрос создания гибких инвестиционных инструментов для финансирования крупных инфраструктурных проектов. Предложено основать Фонд содействия логистической интеграции стран, не имеющих выхода к морю, под эгидой Организации Объединенных Наций. Устойчивое развитие стран, удаленных от Мирового океана, сдерживается дефицитом финансирования. Нехватка внутренних ресурсов обуславливает необходимость внешнего финансирования в форме официальной помощи и прямых иностранных инвестиций.

## Пример конструктивного взаимодействия

Республика Узбекистан имеет общие границы со всеми государствами Центральной Азии. Исходя из этого обеспечение стабильности, добрососедства и многостороннего сотрудничества в регионе — важнейший приоритет нашей страны.

Мир и спокойствие, экономическое развитие и социально-политическая предсказуемость во многом зависят от совместной реализации проектов, укрепления партнерства в разных сферах. В условиях политической и экономической турбулентности в разных частях света приверженность государств региона общей позиции, основанной на взаимопонимании, доверии и добрососедстве, отвечает интересам всех народов Центральной Азии.

В частности, во внешней политике Узбекистана и Туркменистана есть ряд общих аспектов. Взаимодействие в рамках Организации Объединенных Наций может служить примером конструктивного и эффективного взаимодействия двух стран на международной арене.

Показательный пример — рабочий визит Президента Шавката Мирзиёева в Туркменистан, участие в третьей Конференции ООН по развивающимся странам, не имеющим выхода к морю, специальном мероприятии, посвященном подготовке к седьмой Консультативной встрече глав государств Центральной Азии, а также двусторонние переговоры с лидером Туркменистана.

В ходе представительного форума состоялась торжественная церемония вручения Президенту Республики Узбекистана ордена Туркменистана «За вклад в развитие сотрудничества». Это высокое признание усилий лидера нашей страны в укреплении добрососедских и дружественных отношений, взаимного доверия и партнерства в регионе, свидетельствует о внимании и уважении к многонациональному народу Узбекистана.

Укрепление интеграции Узбекистана и Туркменистана, их деятельность в области рационального распределения и использования трансграничных водных ресурсов играют важную роль в налаживании устойчивого конструктивного взаимодействия в регионе. Открытая, дружественная и прагматичная политика двух стран служит обеспечению экономической стабильности и развитию региональной торговли.

Гулдана АВЕЗДУРДИЕВА, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

НС ОБЗОР

## Центр притяжения для стартапов и технологий

Так характеризуют нашу страну ведущие эксперты в области инвестиций и цифровых технологий.

Недавно, по версии ведущего мирового стартап-аналитического портала «Startup Genome», Узбекистан признан самой быстроразвивающейся стартап-экосистемой в Центральной Азии. Как указывается в отчете источника за 2025 год, республика претерпела глубокую трансформацию зарождающейся цифровой экономики в быстроразвивающуюся экосистему стартапов, пройдя путь от скромного финансирования на ранней стадии в 2020 году

до создания первого «единорога» в 2024-м.

В частности, в издании подчеркивается, что благодаря масштабным реформам и эффективному государственно-частному партнерству всего за четыре года существенно возросла стоимость национальной экосистемы — с менее чем 1 миллиарда долларов до более чем 1,2 миллиарда долларов. Это отражает не просто единственный успех, а системный сдвиг. В стране действует более 12 активных венчурных фондов с совокупными активами, превышающими 136 миллионов долларов, что в десять раз больше, чем за пять последних лет.

— С учетом проводимых реформ, открытости для международного бизнеса и поддержки со стороны правительства мы можем уверенно позиционировать Узбекистан как ключевого игрока в мировой IT-индустрии, — отмечает министр цифровых технологий Республики Узбекистан Шерзод Шерматов. — Сейчас мы наблюдаем системное переосмысление роли Узбекистана в глобальной цифровой экономике. Двигателем этого импульса является динамичный кадровый потенциал. С 21 миллионом граждан трудоспособного возраста и средним возрастом молодежи 29 лет страна

ежегодно выпускает 125 тысяч студентов вузов, в том числе более 60 тысяч — в сфере ИКТ и бизнес-услуг. Этот кадровый резерв подкрепляется наличием 210 университетов и 30 международных институтов, таких как Университет Вебстера, Американский технологический университет при Университете штата Аризона, Университет Амита и «IT Park», способствующих созданию постоянного притока глобально мыслящих профессионалов. Также страна отличается языковым разнообразием и стратегически ориентирована на международное сотрудничество, причем более 90 стран

пользуется безвизовым или упрощенным визовым режимом въезда.

Однако привлекательность Узбекистана выходит далеко за рамки кадрового потенциала. Его политический и экономический ландшафт предлагает редкую для региона стабильность: страна занимает первое место по политической стабильности в Центральной Азии и входит в десятку самых безопасных мест для жизни в мире. С 2017 года экономика выросла на 46 процентов, прямые иностранные инвестиции увеличились в три раза, достигнув 11,9 миллиарда долларов в 2024-м.

## НС ВСТРЕЧИ

## Единство в борьбе с преступностью

**В** хокимияте Мингбулакского района Наманганской области прошла встреча, посвященная предупреждению правонарушений в махаллях.

В мероприятии приняли участие член Комитета Сената Олий Мажлиса по аграрным, водохозяйственным вопросам и экологии Икромхон Нажмиддинов, депутаты местного Кенгаша, сотрудники районного хокимията, представители правоохранительных органов и общественности. Состоялся обмен мнениями о роли махалли в обеспечении безопасности и предотвращении правонарушений. Сенатор акцентировал внимание на мерах, направленных на создание безопасной среды на местах. Подчеркнулось, что мир и стабильность в махаллях возможны только благодаря тесному взаимодействию «махаллинской семерки», образовательных учреждений, органов правопорядка, представителей старшего поколения и других неравнодушных граждан.

Говорилось о проводимой по инициативе главы государства работе по духовно-нравственному воспитанию, сохранению национальных ценностей, традиций и обычаев.

По итогам встречи выработаны рекомендации по активизации работы с молодежью и усилению профилактических мероприятий.

## НС ОБСУЖДЕНИЯ

## Активно привлекать иностранный капитал

**С**остоялось расширенное заседание Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам международных отношений, внешнеэкономических связей, иностранных инвестиций и туризма.

Парламентарии заслушали отчеты глав дипломатических представительств Узбекистана во Франции, Германии, Швеции, Венгрии и США о развитии межгосударственных отношений, привлечении инвестиций и туристов, увеличении экспорта национальной продукции, выполнении дорожных карт, принятых в рамках визитов на высшем и высоком уровнях.

В рамках инвестиционной политики особое внимание уделяется

развитию регионов республики через привлечение иностранного капитала и технологий, включая гранты международных финансовых институтов и донорских организаций, расширение экспорта, повышение качества туристских услуг и увеличение турпотока.

На видеоселекторном заседании 30 июля Президент обозначил задачи по увеличению экспорта плодоовощной и продовольственной продукции. В связи с этим подчеркнута необходимость усиления работы дипломатических и консульских учреждений Узбекистана за рубежом по поиску рынков сбыта для экспортёров, получению сертификатов и разрешений на национальную продукцию, орга-

низации выставок, созданию торговых домов и складов.

Подчеркнута важность установления регулярных контактов с министерствами, ведомствами, хокимиятами и местными

## НС ЗАСЕДАНИЯ

## Когда телефоны доверия отвечают гудками

**Н**а заседании Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам науки, образования и здравоохранения предварительно рассмотрели закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в целях совершенствования сферы оказания негосударственных образовательных услуг».

Документом в действующее законодательство вносятся коррективы, создающие условия для получения дополнительного образования не только детьми, но и гражданами всех возрастов, удовлетворения их образовательных потребностей в соответствии с социально-экономическими изменениями в обществе, оказания помощи в приобретении дополнительных профессиональных знаний и навыков.

На заседании также обсуждены результаты мониторинга деятельности учреждений здравоохранения

Навоийской области. Он был проведен комитетом совместно с Центром изучения деятельности территориальных представительных органов Сената Олий Мажлиса и Кенгашем народных депутатов региона.

В последние годы в системе здравоохранения осуществляются реформы, направленные на повышение качества и расширение охвата населения медицинскими услугами. Объем выделяемых средств увеличился в шесть раз, обновляется материально-техническая база медицинских учреждений.

Утвержден годовой план профилактического осмотра населения в возрасте 18–40 лет. Предусматривается охватить скринингом 369 тысяч человек. По итогам первого полугодия профосмотр прошли свыше 169 тысяч граждан.

На заседании также обсуждалось состояние работы, проводимой в Навоийской области по исполнению

постановления Президента «О мерах по совершенствованию системы контроля онкологических заболеваний среди женщин» от 22 ноября 2024 года.

Сенаторы обратили внимание на неэффективную организацию работы по предупреждению коррупции в сфере здравоохранения Навоийской области. Телефоны доверия, на которые можно сообщать о коррупционных проявлениях, зачастую неиспользуемы.

Уровень обеспеченности первичных медицинских учреждений лекарственными средствами и изделиями медицинского назначения остается низким. Медицинское оборудование и техника морально устарели, здания нуждаются в ремонте.

Сенаторы заслушали информацию руководителей ответственных министерств и ведомств. По итогам заседания приняты соответствующие решения комитета.



Кенгашами для повышения эффективности работы диппредставительств и решения существующих проблем.

Внимание уделено повышению интереса инвесторов к регионам

с учетом их социально-экономического потенциала, разработке предложений по пересмотру совместных проектов и замене приостановленных на перспективные.

Определены задачи и рекомендации по оказанию качественной консульско-правовой помощи гражданам Узбекистана, находящимся за рубежом, укреплению связей с торговыми домами и местными компаниями, поддержке узбекских предпринимателей и продвижению торгово-экономических и инвестиционных интересов страны.

По итогам заседания принято решение комитета.

«Народное слово».

## НС ЧАС СЕНАТОРА

## Закон в поддержку медиации

**Н**а девятом пленарном заседании Сената Олий Мажлиса был обсужден закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленные на совершенствование института медиации при альтернативном разрешении споров».

В последние годы через такие юридические институты, как медиация и арбитражные суды, активно внедряется практика досудебного разрешения споров. Эта мера направлена на сокращение времени и затрат физических и юридических лиц, уменьшение бюрократии и содействие урегулированию конфликтов на основе примирения сторон.

Ключевым шагом в этом направлении стало постановление Президента «О мерах по дальнейшему совершенствованию механизмов альтернативного разрешения споров» от 17 июня 2020 года, которое дополнило Закон «О медиации», вступивший в силу в 2019 году, и заложил основу нового этапа развития.

В развитых странах широко применяются эффективные методы досудебного урегулирования споров для защиты прав и интересов сторон. Внимание уделяется созданию механизмов, позволяющих разрешать конфликты, связанные с привлечением иностранных инвесторов, достигая взаимоприемлемых решений на любом этапе судебного процесса.

В странах Европы и Америки около 70–80 процентов споров разрешается на досудебной стадии с использованием медиации. В Узбекистане же, несмотря на введение института медиации в 2019 году, в 2023-м было заключено лишь 310 медиативных соглашений. Доля медиации в гражданских делах составляет 0,2 процента, в экономических — 1,8 процента. При этом нагрузка на суды продолжает расти.

В большинстве случаев медиативные соглашения заключаются для прекращения судебного дела и возврата государственной пошлины, а не для реального урегулирования спора. Нередки ситуации, когда соглашение не исполняется спустя несколько месяцев после его заключения, что подчеркивает необходимость укрепления доверия к медиации и расширения ее влияния.

Для решения этих проблем разработан закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленные на совершенствование института медиации при альтернативном разрешении споров». Документом вносятся изменения в законы «О медиации», «О нотариате», «О государственной пошлине», «Об исполнении судебных актов и актов иных органов», в Гражданский, Хозяйственный процессуальный, Налоговый и Семейный кодексы.

В частности, статья 61<sup>1</sup> Закона «О нотариате» закрепляет за нотариусами право выступать в качестве медиаторов в спорах, связанных с гражданско-правовыми, имущественными и наследственными вопросами, на основе добровольного согласия сторон. Однако их полномочия в этой роли остаются ограниченными.

Закон «О медиации» дополняется новой главой 1<sup>1</sup>. Министерство юстиции Узбекистана назначается уполномоченным органом в сфере медиации. Также расширяются области применения медиации, что способствует ее дальнейшему развитию.

Абдулхамид ЭШМУРАТОВ,

председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по судебно-правовым вопросам и противодействию коррупции.

## В чем корень проблемы

Анализ законопроекта, не получившего одобрения сенаторов

**Н**а очередном пленарном заседании Сената Олий Мажлиса обсужден ряд законопроектов. Большинство из них получило одобрение, некоторые возвращены на доработку. Среди них закон, направленный на совершенствование услуг, входящих в гарантированный объем медицинской помощи, и профессиональной деятельности работников здравоохранения.

Одна из задач, поставленных Президентом на первом пленарном заседании Сената, заключалась в обеспечении жизнеспособности и действенности принимаемых законов. Комитет Сената Олий Мажлиса по вопросам науки, образования и здравоохранения после всестороннего обсуждения документа с профильными ведомствами и экспертами отклонил его.

В соответствии с законопроектом «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленные на совершенствование системы оказания услуг, входящих в гарантированный объем медицинской помощи населению, а также осуществление профессиональной деятельности медицинских и фармацевтических работников» статья 41 Закона «Об охране здоровья граждан» излагается в новой редакции. В первой части устанавливается, что право на осуществление медицинской и фармацевтической деятельности имеют лица, получившие диплом о высшем, среднем специальном или профессиональном образовании в сфере медицины, включая профессиональные колледжи, а также прошедшие государственную регистрацию. Во второй части предусматривается, что государственная регистрация медицинских и фармацевтических работников осуществляется автоматически в соответствии с присвоенной квалификационной категорией. Согласно третьей части, порядок государственной регистрации медицинских и фармацевтических работников определяется Кабинетом Министров.

Кроме того, в новой редакции излагаются третья и четвертая части статьи 21 Закона «О лекарственных средствах и фармацевтической деятельности». В соответствии с ним заведующий аптекой должен иметь высшее медицинское или фармацевтическое образование и пройти государственную регистрацию в порядке, установленном Кабинетом Министров. Заведующий филиалом аптеки также обязан иметь профильное образование и пройти процедуру регистрации.

Однако при разработке данных норм не были учтены требования ряда нормативно-правовых актов. В частности, в шестой части статьи 40 Закона «Об образовании» закреплено, что документ об образовании, выданный по установленному государством образцу, предоставляет право работать по соответствующей специальности и профессии.

В статье 2 Закона «Об административных процедурах» указано, что законы, устанавливающие специальные административные процедуры, не должны ущемлять положения физических и юридических лиц. А статья 12 запрещает административным органам обременять заинтересованных лиц обязанностями, отказывать им в предоставлении прав или ограничивать их права иным образом лишь с целью соблюдения формальных правил и требований.

В пункте 7 Концепции совершенствования нормотворческой деятельности, утвержденной указом Президента от 2018 года, предусмотрено внедрение эффективных механизмов принятия законов прямого действия.

Кроме того, в статье 14 Закона «Об антикоррупционной экспертизе нормативно-правовых актов и их проектов» отсутствие или неполнота административных процедур отнесены к числу факторов, способствующих коррупции.

Исходя из вышеизложенного необходимо установить на уровне закона основные положения государственной регистрации медицинских и фармацевтических работников.

В соответствии со статьей 41 обсужденного закона предусматривается, что медицинские работники, не осуществлявшие профессиональную деятельность по специальности более трех лет подряд, могут быть допущены к соответствующей деятельности только после прохождения переподготовки в профильных образовательных учреждениях либо после присвоения им квалификационной категории.

Это положение противоречит пятой части статьи 502 Трудового кодекса, где закреплено, что, если у врача имеется перерыв в стаже работы по специальности в течение трех лет и более, то до возобновления профессиональной деятельности он обязан пройти курсы специализации по имеющейся у него и документально подтвержденной базовой, основной или дополнительной медицинской специальности.

С учетом этого сенаторы одобрили решение о создании согласительной комиссии с Законодательной палатой по данному законопроекту.

Любое изменение в законодательстве призвано способствовать развитию конкретной сферы, устранению правовых неопределенностей. Нововведения не должны создавать проблемы или бюрократические барьеры.

По отношению к данному закону возникает немало вопросов. Например, требование повторной государственной регистрации для специалистов с высшим медицинским образованием может восприниматься как проявление недоверия к системе медицинского образования. В таком случае насколько логично возлагать обязанность устранения этого недоверия на правительственную регистрационную комиссию?

В действительности недоверие указывает на качество самого медицинского образования. Не следует ли бороться с этой проблемой через усиление контроля за качеством обучения в профильных учреждениях, повышение прозрачности экзаменов, отмену суперконтрактов вместо создания новых процедур?

Хусан ЭРМАТОВ, член Сената Олий Мажлиса.

## Глобальное соглашение для устойчивого развития

**1** В выступлении прозвучала инициатива разработать глобальный индекс уязвимости стран, не имеющих выхода к морю. Он предоставит стандартизированный метод измерения уязвимости, учитывая такие факторы, как географическая изоляция, ограниченный доступ к мировым рынкам. Особо подчеркнуто, что данный индекс должен учитываться при оценке конкурентоспособности и деловой среды стран.

Целесообразно создать инновационный хаб для развития агросектора в Узбекистане. Структура будет привлекать передовые технологии и инновации в сектор для разработки проектов в области водосбережения, продвинутой безопасности и возобновляемых источников энергии.

Выдвинутые на конференции предложения создадут прочную основу для формирования более справедливой архитектуры глобального развития.

Еще одним важным событием, состоявшимся в рамках конференции ООН, стало награждение главы нашего государства орденом Туркменистана «За вклад в развитие сотрудничества». Это результат высокого уровня отношений дружбы, добрососедства и стратегического партнерства между нашими странами.

## Акцент

Предложено разработать под эгидой ООН глобальное соглашение о транзитных гарантиях для стран, не имеющих выхода к морю. В докладе главы государства затронут фундаментальный вопрос справедливости и подчеркнута необходимость обеспечить странам, не имеющим выхода к морю, возможность участвовать в мировой экономике на равных условиях.

Сотрудничество между Узбекистаном и Туркменистаном стремительно развивается. Объем товарооборота увеличился в два раза по сравнению с 2019 годом и составил 1,1 миллиарда долларов в прошлом году. Поставлена задача довести этот показатель до 2 миллиардов.

В результате прагматичной внешней политики, основанной на добрососедстве, укрепляется сотрудничество между парламентами Узбекистана и Туркменистана. Напряжен активный диалог не только на двусторонней основе, но и в рамках Межпарламентского союза, Парламентской ассамблеи Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, других международных площадок.

Эта награда — признание конструктивной политики Узбекистана по обеспечению стабильности и сотрудничества в Центральной Азии. Подобная оценка возлагает большую ответственность на Законодательную палату Олий Мажлиса. Парламентарии должны укреплять контроль за реализацией договоренностей, достигнутых на высшем уровне, разрабатывать предложения по направлениям, представляющим взаимный интерес.

Улугбек ШЕРМАТОВ,

председатель Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса по международным делам, вопросам обороны и безопасности.

## НС КРУГЛЫЙ СТОЛ

## Вступление в ВТО: завершающий этап подготовки

**К**омиссия Законодательной палаты Олий Мажлиса по гармонизации законодательства с соглашениями Всемирной торговой организации провела круглый стол «Актуальные вопросы совершенствования законодательных актов в присоединении Узбекистана к ВТО».

В нем приняли участие заместитель Спикера Законодательной палаты, депутаты, представитель Президента по Всемирной торговой организации, члены переговорной группы по вступлению Узбекистана в ВТО, представители мозговых центров.

Состоялся обмен мнениями относительно роли законодательных реформ в завершении процесса вступления Узбекистана в ВТО, укреплении взаимодействия между законодателями и переговорной группой, разработки эффективных механизмов сотрудничества. Представлена исчерпывающая информация о проделанной работе.

Отмечено, что только в 2024 году в сфере принято 24 нормативно-правовых акта, в том числе 6 законов, на их основе внесены изменения и дополнения в 74 правовых документа.

В текущем году нижняя палата парламента продолжила работу над приведением национального законодательства в соответствие с соглашениями ВТО. Приняты законопроекты, направленные на гармонизацию системы защиты прав интеллектуальной собственности с требованиями организации, совершенствование правил применения режима наибольшего благоприятствования в таможенном законодательстве. Гармонизирована нормативно-правовая база о государственной пошлине. Принят проект закона «О безопасности пищевых продуктов», разработанный в соответствии с требованиями Соглашения о применении санитарных и фитосанитарных мер ВТО и Кодексом Алиментарий.

За последние два года проведено пять заседаний рабочей группы по вступлению Узбекистана в ВТО. Процесс вышел на финальный этап. Узбекистан завершил двусторонние переговоры с более чем 20 членами организации, в том числе с США, Китаем, Японией, Турцией, Бразилией и Саудовской Аравией. Согласованы условия выхода продукции и услуг этих стран на национальный рынок. Ведется последовательная работа по завершению подобных переговоров с другими членами объединения, входящими в состав рабочей группы.

По итогам мероприятия достигнута договоренность о дальнейшем укреплении взаимодействия по всем рассмотренным вопросам, реализации дополнительных мероприятий Законодательной палатой и органами исполнительной власти.

«Народное слово».

# Лидер Узбекистана последовательно и системно выстраивает новую архитектуру регионального диалога



**1** ➔ **Фумихико Като, председатель ассоциации «Япония — Узбекистан», Чрезвычайный и Полномочный Посол Японии в Узбекистане в 2013—2016 годах:**

— Цель внешней политики в ее высшем выражении — это выстраивание конструктивных отношений с другими государствами таким образом, чтобы они способствовали улучшению экономической и социальной жизни граждан, а также укреплению национальной безопасности. В этом контексте участие Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в третьей Конференции ООН по развивающимся странам, не имеющим выхода к морю, является шагом, полностью соответствующим фундаментальным задачам современной дипломатии. Проведение мероприятия под эгидой ООН создает условия для углубления сотрудничества между государствами, сталкивающимися с общей структурной проблемой — географической изоляцией от мировых морских путей.

Особое значение имели встречи глав государств Центральной Азии в рамках визита в Туркменистан. Укрепление политических и экономических отношений с соседними странами региона, включая аспекты региональной безопасности, является приоритетной задачей. Присоединение к диалогу Азербайджана, играющего важную экономическую роль в смежном регионе, представляет собой значительный шаг вперед в развитии регионального сотрудничества.

Партнерство с участием Азербайджана открывает широкий спектр направлений: торговля, экономическое взаимодействие с учетом взаимодополняемости экономик, совместная реализация инфраструктурных проектов в области строительства и логистики, партнерство в аграрном секторе и передовых технологиях, взаимодействие в сфере здравоохранения и социальной защиты. Наряду с этим возможно и финансовое сотрудничество, включая механизмы инвестиционной поддержки со стороны азербайджанских структур.

Таким образом, данный визит и сопутствующие мероприятия могут стать важным вкладом в укрепление региональной солидарности, доверия и взаимопонимания на пространстве Центральной Азии и за ее пределами.

**Деря Соисал, представитель издания «Eu Reporter», эксперт по истории стран Центральной Азии:**

— Узбекистан активно участвует в международных усилиях по развитию со-

временных транспортных коридоров и логистических решений. В стране последовательно реализуются всеобъемлющие меры по формированию устойчивой транспортно-логистической инфраструктуры, диверсификации торговых маршрутов и укреплению регионального взаимодействия.

Вместе с тем Узбекистан выступает инициатором и участником ряда масштабных международных проектов, в том числе создания Трансафганского железнодорожного коридора, развития Среднего транспортного коридора и других. Эти приоритеты заняли центральное место в национальной стратегии развития и способствуют достижению Целей устойчивого развития ООН.

Многовекторная транспортная стратегия уже приносит ощутимые результаты: растут объемы транзита, усиливается роль Узбекистана как ключевого евразийского логистического узла. Несмотря на отсутствие прямого выхода к морю, страна успешно преодолевает географические ограничения, превращая их в стратегическое преимущество на пути интеграции с глобальной экономикой.

**Кубан Таабалдиев, кыргызский политолог, профессор Международного университета «Ала-Тоо»:**

— В центре внимания третьей Конференции ООН по развивающимся странам, не имеющим выхода к морю, в Авазе — вопросы транспортной и логистической инфраструктуры, упрощение торговых процедур, региональная интеграция и устойчивость к внешним шокам. Эти темы особенно актуальны для Узбекистана, который является одной из двух стран мира, которые вдвойне удалены от моря.

Страна активно превращает свой географический вызов в стратегическое преимущество. По инициативе Президента Шавката Мирзиёева реализуются масштабные проекты по укреплению взаимосвязанности Центральной и Южной Азии, строительству Трансафганского коридора, развитию концепции «Великого шелкового транспортного кольца» и цифровизации транспортных платформ. Эти проекты напрямую соответствуют обязательствам страны в рамках программ развития государств без выхода к морю.

В апреле 2025 года на саммите «Центральная Азия — Европейский союз» в Самарканде была принята новая стратегическая дорожная карта. Ее цель — усилить транспортную и сырьевую интеграцию региона с ЕС и обеспечить бе-

зопасный доступ к мировым рынкам через Транскаспийский коридор.

Узбекистан активно поддерживает партнерство с другими странами Центральной Азии, также не имеющими выхода к морю, и продвигает стратегию развития транспортных и экономических связей как внутри региона, так и за его пределами.

Для реализации транспортных проектов Узбекистан активно участвует в региональных форматах — ШЮС, ОТГ, СПЕКА. Страна модернизирует железные дороги, строит мультимодальные терминалы, обновляет логистические хабы и внедряет цифровую платформу «УзНавигатор», превращая республику в важный транспортный мост между Центральной, Южной и Восточной Азией.

Активность Узбекистана совпадает с целями ООН по улучшению транспортной связанности и устойчивому развитию стран без выхода к морю. Узбекистан внес в ООН резолюцию по Центральной и Южной Азии, направленную на укрепление региональной инфраструктуры и интеграции, которую поддержали многие государства. В основе стратегии — идея превратить географическую удаленность в логистическое преимущество, повысив устойчивость экономики к внешним потрясениям.

Страны, участвовавшие в конференции в Авазе, стремятся договориться о новых инициативах по развитию транспортной логистики, цифровизации торговли, устойчивому развитию и межрегиональной интеграции. Узбекистан намерен сыграть ведущую роль в этих процессах, регулярно организуя международные форумы, конференции и круглые столы по ключевым вопросам, актуальным для всех стран региона.

Проведение конференции ООН в Авазе может закрепить за Центральной Азией статус региона, демонстрирующего модель устойчивого развития для изолированных от моря стран.

**Антонио Алонсо, профессор Университета CEU Сан-Пабло, специалист по Центральноазиатскому региону:**

— Я, как человек, посвятивший значительную часть профессиональной деятельности изучению процессов регионального сотрудничества и государственности в Центральной Азии, хочу выразить искреннее восхищение деятельностью Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева.

Во-первых, невозможно не отметить его выдающуюся роль в укреплении

добрососедских и стратегических связей между странами региона.

С огромным интересом наблюдаю за тем, как он последовательно и системно выстраивает новую архитектуру регионального диалога. Его визит в Туркменистан и содержательные встречи с национальным лидером Гурбангулы Бердымухамедовым наглядно продемонстрировали зрелость и политическую мудрость узбекской дипломатии. Это не просто протокольные мероприятия — это реальные шаги к укреплению доверия и формированию единого пространства сотрудничества.

Во-вторых, Шавкат Мирзиёев показывает пример политического лидерства, опирающегося на практические инициативы.

Создание приграничной торговой зоны «Шават — Дашогуз», рост товарооборота, запуск новых межправительственных платформ — все это говорит о его глубоком понимании экономических рычагов интеграции. И, как экономист по образованию, я особенно ценю ту выверенность, с которой реализуются эти инициативы: с фокусом на устойчивость, взаимовыгодность и развитие.

В-третьих, меня, как исследователя, вдохновляет его визионерский подход к региональной идентичности.

Подготовка к седьмой Консультативной встрече в Ташкенте, развитие климатической и водной повестки, акцент на зеленой энергетике — это не просто актуальные темы, это стратегические векторы будущего региона. Президент Узбекистана четко видит, что Центральная Азия может стать моделью нового формата международного взаимодействия, основанного на балансе интересов, солидарности и уважении к суверенитету.

Не могу не отметить высокий уровень международного признания, символом которого стало вручение Президенту Шавкату Мирзиёеву высшего ордена Туркменистана.

Это не только знак уважения лично к нему, но и подтверждение авторитета Узбекистана как государства, проводящего взвешенную, прогрессивную и солидарную политику.

Уверен, что под руководством своего лидера Узбекистан продолжит играть ключевую роль в формировании мирного, устойчивого и взаимосвязанного будущего Центральной Азии. Как ученый и гражданин, я считаю это величайшим достижением современного лидерства.

ИА «Дунё».

НС МЕДИЦИНА

## Как поступить в ординатуру?

**Министерство здравоохранения утвердило новый порядок подачи документов и проведение конкурсного отбора в клиническую ординатуру и интернатуру.**

Документы от соискателей теперь принимаются исключительно в электронном виде через информационную систему «medtoifa.ssv.uz» без возможности одновременно подавать заявки в несколько учреждений. Электронная система работает круглосуточно, включая праздничные и выходные дни. Срок окончания подачи документов — 21 августа включительно.

Для проверки знаний абитуриенты пройдут тестирование, организуемое Центром оценки квалификации медицинских и фармацевтических работников и его филиалами. За 10 дней до экзамена материалы



для подготовки, перечень дисциплин и критерии оценки будут опубликованы на портале «tmbm.ssv.uz». Для обеспечения прозрачности процесса тестирования будет транслироваться онлайн, сопровождаться видеозаписью и аудиозаписью.

## Обсужден перспективный проект

**В Ташкенте планируется создать Центр регенеративной медицины совместно с партнерами из Беларуси.**

Он будет ориентирован на передовые разработки в области клеточной терапии, биотехнологий, инженерии тканей и восстановительных методов. Обсуждению проекта была посвящена встреча руководства Агентства по развитию фармацевтической отрасли с делегацией инвесторов из Беларуси.

Инициатива предполагает внедрение высокотехнологичных решений и развитие современных форм медицинского обслуживания. Партнеры из Беларуси готовы вложить в подготовку кадров, обустройство исследовательской и клинической инфраструктуры учреждения. Предполагается, что центр будет соответствовать глобальным стандартам качества и станет флагманом в своей сфере для региона Центральной Азии.

## Мониторинг в реальном времени

**В Минздраве начал работу Центр цифрового здравоохранения. Инновационная структура нацелена на трансформацию медицинской отрасли через современные технологии и управление на базе достоверных данных.**

Центр обеспечивает сбор, обработку и анализ информации, поступающей из медицинских учреждений



всех уровней, создавая основу для принятия решений на основе научных прогнозов и объективной аналитики. Новое подразделение поможет оперативно отслеживать текущую ситуацию, быстро реагировать в экстренных случаях, контролировать эпидемиологические риски и повышать эффективность оказания помощи.

## Гепатит не приговор

**В рамках Всемирного дня борьбы с гепатитом, который ежегодно отмечается 28 июля, в Узбекистане прошли просветительские и медицинские мероприятия.**

Совместно с Министерством здравоохранения профильными институтами и ведущими экспертами организована конференция, посвященная борьбе с заболеванием. По статистике, ежегодно в мире им заражаются более 2,2 миллиона человек, а совокупное число смертей от гепатита В и С превышает 1,6 миллиона. Согласно постановлению главы государства от 16 мая 2022 года, в регионах страны ведутся бесплатные профилактические обследования. Ими уже охвачены более 1,5 миллиона человек. Пациенты, у которых выявлен хронический гепатит С, получают бесплатное лечение современными препаратами, что значительно повышает шанс на полное выздоровление.



Екатерина ЛУКИНА, «Народное слово».

НС ПРОФСОЮЗЫ: РАДИУС ДЕЙСТВИЯ

# Миллиарды сумов в пользу работников

**Ф**едерация профсоюзов Узбекистана и ее отраслевые подразделения проводят масштабную работу по защите трудовых прав и социально-экономических интересов работников. Об этом свидетельствуют многочисленные обращения граждан в самую большую общественную организацию страны.

Как сообщается на сайте Федерации профсоюзов, в начале июня 344 сотрудника Самаркандского областного филиала АО «Региональные элек-

трические сети» были уволены, а затем приняты на работу в Самаркандский филиал АО «Национальные электрические сети Узбекистана». Однако они не получили выплаты, положенные при расторжении трудового договора.

Для получения помощи в правовом решении проблемы они направили жалобу в Федерацию профсоюзов Узбекистана, по которой ответственные сотрудники Инспекции труда Республиканского совета профсоюза работников энергетики, нефти, газа и геологии Узбекистана незамед-

тельно выехали на место. Столичные специалисты встретились с работниками предприятия и его руководством, провели необходимые исследования.

Было установлено, что при переводе работников в областной филиал АО «Национальные электрические сети Узбекистана» администрацией предприятия было нарушено трудовое законодательство. Работодатель не произвел окончательных расчетов, связанных с расторжением трудового договора, заключенного с сотрудниками, и не выплатил

им компенсацию за неиспользованный отпуск.

Инспекция труда отраслевого профсоюза выдала работодателю официальное предписание, защищающее интересы трудящихся. В результате необходимые расчеты были осуществлены. Восстановлены трудовые права 344 работников, в их пользу взыскано 4 миллиарда 647 миллионов сумов компенсационных выплат.

Республиканским советом отраслевого профсоюза было внесено официальное предписание о привлечении к

Гулбахор ТАНГИРОВА, «Народное слово».

НС

МНЕНИЕ

# Экономика и инвестиции прежде всего

Зеленое будущее Узбекистана начинается с достатка и рабочих мест

У каждой страны свой путь. Одни уже прошли индустриальный этап, насытили экономику рабочими местами, сформировали инфраструктуру и теперь могут позволить себе уйти с головой в зеленое развитие, направить все резервы в снижение выбросов и достижение карбоновой нейтральности. Другим же, таким как Узбекистан, только предстоит пройти путь ускоренного роста, чтобы в перспективе обрести возможность полностью сконцентрироваться на экологических задачах системно и последовательно. И это не вопрос выбора между природой и деньгами, а вопрос логики и очередности.

Для нашей страны, находящейся в стадии интенсивного развития, приоритет очевиден — экономика. Без привлечения инвестиций, роста промышленности и сельского хозяйства, без создания рабочих мест не может быть и речи об эффективном решении экологических проблем. Как показывает мировая практика, экологическая ответственность появляется, когда в бюджете есть устойчивый излишек, а у бизнеса — стимулы к модернизации и переходу на новые технологии.

В мире стремительно снижается общий уровень международных инвестиций. Конкуренция за капитал острая, беспощадная и, что немаловажно, глобальная.

Значит, мы обязаны использовать каждый шанс. Любой инвестиционный проект, способный принести стране инфраструктуру, рабочие места, налоги и экспортный потенциал, должен рассматриваться через призму национальных интересов. И обсуждаться — спокойно, без истерии, на основе фактов и здравого смысла.

Экология важна: это наше с вами здоровье, благополучие будущих поколений. Но, пока развитые страны — Германия, Франция, США — с налаженной системой переработки от-



**Акцент**

Обсуждение проекта «Sea Breeze Uzbekistan» показывает: нам важно научиться взвешивать и рассчитывать. Не рубить с плеча, а анализировать. Каковы издержки и выгоды, где граница между развитием и риском. Инвестор, понимая, что находится в фокусе внимания общественности, не решится нарушать законы и нормы. Реакция СМИ и общества показала, что в случае нарушений он получит достойный ответ. Но и мы не должны отказываться от шансов лишь из-за страха перед трудными вопросами.

ходов, массовыми электрокарами и миллиардами долларов дотаций на зеленую энергетику обсуждают сокращение углеродного следа, мы вынуждены решать более приземленные задачи: занятость, благосостояние, предотвращение миграции, удержание молодежи.

Мировая история показывает: путь к экологическому благополучию бывает разным. Мы добиваемся развития тяжелым трудом. И этот путь в том числе лежит через промышленный рынок.

Узбекистан сделал лишь первые шаги к экономическому благополучию. У нас громадное преимущество: мы имеем уникальную возможность двигаться быстро и последовательно, не повторяя чужих ошибок. Что сейчас важнее? Прежде всего нужно создавать рабочие места. Ежегодно в Узбекистан возвращаются тысячи

мигрантов, особенно молодых. Ситуация в странах, где наших мигрантов больше всего, показывает: поток соотечественников, возвращающихся с заработков домой, будет возрастать. Государство обязано предложить им занятость. Ведь если мы не обеспечим эти миллионы людей достойным трудом, страна может столкнуться с рисками социальной нестабильности. Сейчас мы должны говорить о фабриках, заводах, строительстве, объектах сервиса и услуг, другими словами — о рабочих местах.

Отдельное и важное направление в этом деле — туризм, который может стать драйвером экономики, особенно если сделать ставку на внутренние и региональные потоки. Но туризм — это не только пейзаж, но еще и дороги, гостиницы, связь, транспорт, сервис. Даже

на фоне водных жемчужин Центральной Азии — Иссык-Куля или Кайраккума — наш Чарвак может выглядеть небезразличным, если мы не создадим инфраструктуру. Туристы привлекут не только природу, но и комфорт. А он стоит денег.

Поэтому сейчас важно с разных сторон взглянуть на проект «Sea Breeze Uzbekistan» — масштабную инвестиционную инициативу, способную преобразовать не только Ташкентскую область, но и в целом предстать о современном туризме в стране. В декабре 2024 года азербайджанский предприниматель Эмин Агаларов представил Президенту Шавкату Мирзиёеву проект круглогодичного курорта с пляжами, спортивными площадками, отелями, коттеджами, аквапарком и зонами отдыха. Общая

площадь — около 600 гектаров, объем инвестиций — 5 миллиардов долларов.

Правительство поддерживает проект, предоставив землю в аренду на 25 лет по сниженной ставке. Инвестор начал подготовку с участием британской архитектурной компании «Scott Brownrigg». В рамках строительства предусмотрен перенос деревьев, разработка экологической экспертизы и систем водоотведения.

Объект стал предметом бурных дискуссий в обществе, что само по себе хорошо. Ведь общество в нашей стране имеет право контролировать и спрашивать. Это показатель зрелости. Но критика не должна блокировать развитие. Нам как никогда нужен инвестор, готовый вложить миллиарды. Ведь за каждым таким проектом — не просто гостиница, а рабочие места, налоги, стимул для смежных отраслей — от логистики до сельского хозяйства.

Обсуждение проекта «Sea Breeze Uzbekistan» показывает: нам важно научиться взвешивать и рассчитывать. Не рубить с плеча, а анализировать. Каковы издержки и выгоды, где граница между развитием и риском. Инвестор, понимая, что находится в фокусе внимания общественности, не решится нарушать законы и нормы. Реакция СМИ и общества показала, что в случае нарушений он получит достойный ответ. Но и мы не должны отказываться от шансов лишь из-за страха перед трудными вопросами.

Сегодня Узбекистану нужен рост. Экономический, социальный, инфраструктурный. Только обеспечив его, мы сможем позволить себе роскошь обсуждать карбоновый след и зеленую экономику на равных с Европой. Именно такой путь прошли страны, которые сегодня принято называть развивающимися. И именно по этому пути стоит идти нам — вдумчиво, прагматично, взвешенно.

**Сайёра ФАЙЗИЕВА,**  
председатель  
Ташкентского областного  
Кенгаша народных депутатов.

НС

ВЫСТАВКИ

## Эстетика недосказанности

Выставочный зал Французского альянса в Ташкенте, чей старинный, почти замковый антураж сам по себе окутывает ауру эстетики, на полтора месяца стал местом для глубоких размышлений. В его помещениях расположилась выставка «Недосказанность» — персональная экспозиция Саидбека Сабирбаева, оставляющая после себя многоточие.



Фото автора

Его имя хорошо известно в кругах молодых, но профессионально зрелых художников Узбекистана. Саидбек родом из Нукуса. Его творчество впитало в себя колорит степной природы, быт и традиции каракалпакского народа. Выставка «Недосказанность» — результат экспериментов на холсте, смелый шаг в абстракцию, который стал для художника новым, более интеллектуальным и эмоциональным языком общения со зрителем.

— Меня вдохновляют жизнь, люди, окружающий мир, как современный, так и оставшийся в прошлом. В традиционном быте я ощущаю таинство, скрытое в душах людей. Пытаюсь раскрыть его и визуализировать через картины, — делится Саидбек Сабирбаев. — У каждого человека есть незабываемые моменты — впечатления, полученные в детстве. Для меня это природа Каракалпакстана, кажущиеся бесконечными виды на пустыню, уходящее Аральское море — фон жизни, определяющий душевный пейзаж.

Абстрактные картины С. Сабирбаева не кричат о смысле, а намекают, шепчут. Здесь нет прямых сюжетов, каждый мазок, оттенок светотени ведут зрителя к собственным открытиям.

— Глядя на картины, ощутил недосказанность и скрытую за ней красоту. Это полотна «Цветок без хозяина» и «Забывшие цветки», повествующие о чем-то упущенном. Множество абстрактных пейзажей, галактики, намекающие на неизведанные тайны, — делится мыслями посетитель Акмал Гулямов.

Особое место в экспозиции занимают женские образы — они выписаны не четко, а словно рассеяны в

**Акцент**

Особое место в экспозиции занимают женские образы — они выписаны не четко, а словно рассеяны в пространстве цвета. Посетительница Гульназ Жадигерова отметила, что в портретах доминирует красный цвет, но героини будто не готовы открыться миру — у одной закрыты глаза, у других — тело, душа.



пространстве цвета. Посетительница Гульназ Жадигерова отметила, что в портретах доминирует красный цвет, но героини будто не готовы открыться миру — у одной закрыты глаза, у других — тело, душа.

— Художник показал человека, который живет в фантазиях. Он закрывается, потому что ему так комфортно, — размышляет она. — Так, на картине «Обнаженная», вопреки названию, все скрыто. Наверное, автор имел в виду душу героини, одинокую в современном мире, где многие стремятся к внешней красоте и роскоши, а душа обнажена и забыта.

Выбор Французского альянса для выставки неслучаен. Французская культура, ее история живописи и художники-импрессионисты — источник вдохновения для Саидбека Сабирбаева, что создало незримую связь двух культур. Выставка «Недосказанность» еще раз подтвердила, что искусство в Узбекистане развивается и ищет новые глубокие формы для выражения внутреннего мира человека.

**Юсуф ШОПАТХИДИНОВ,**  
«Народное слово».

# Центр притяжения для стартапов и технологий

1 Как акцентируется в публикации, реальную поддержку для достижения высоких целей обеспечивает оптимальная нормативно-правовая база, благодаря которой регистрацию бизнеса, открытие офиса и членство в «IT Park» с привлечением талантливых специалистов в стране можно завершить за 6–8 недель. В помощь бизнесу применяются налоговые льготы: члены «IT Park» полностью освобождены от корпоративного и личного подоходного налога, НДС, налога на имущество, земельного налога и таможенных пошлин до 2040 года. Эти условия способствуют формированию привлекательной среды для местных и международных стартапов. «IT Park Uzbekistan» внедрил «Программу нулевого риска», которая предоставляет до 12 месяцев бесплатного офисного пространства, бесплатное техническое оборудование и компенсацию заработной платы для снижения операционных расходов иностранных компаний, выходящих на рынок.

Узбекистан активно позиционирует свои стартапы на мировой арене. Благодаря сети международных офисов в США, Германии, Саудовской Аравии, Республике Корея и Японии «IT Park Uzbekistan» создал стратегически важные стартовые площадки для местных и иностранных предпринимателей. Они

облегчают выход на внешний рынок, расширяют круг возможностей для аутсорсинга, помогают стартапам налаживать трансграничное партнерство.

С прошлого года более 90 стартапов приняли участие в международных выставках и форумах, получив возможности для развития и доступ к международным сетям инвесторов.

Как подчеркивается в издании, с момента создания в 2019 году «IT Park Uzbekistan» стал флагманским технологическим и инновационным центром страны. Он оказывает поддержку более 2,8 тысячи компаний, включая свыше 730 иностранных фирм, демонстрируя быстрый рост уровня международного партнерства и экспорта технологий.

Программа «IT Visa», введенная в 2022 году, — пример открытости Узбекистана. Она предлагает иностранным основателям технологических компаний, инвесторам и специалистам до трех лет многократного проживания, включая право на покупку недвижимости, доступ к здравоохранению и образованию, а также переезд с членами семьи — и все без необходимости в местном спонсоре. Дополняет ее программа «Softlanding», которая упрощает выход на рынок для международных компаний, предлагая комплексную поддержку — от наставничества, юридических и кон-

сультационных услуг по выходу на рынок до возмещения до 50 процентов расходов, связанных с международной акселерацией, экспертными услугами и защитой интеллектуальной собственности. Для дальнейшего укрепления глобального взаимодействия внедрена также инициатива «Local2Global», предоставляющая узбекским стартапам возможность расширяться на международном уровне с помощью услуг по ускорению экспорта, субсидий на участие в глобальных мероприятиях и доступа к возможностям развития трансграничного бизнеса и налаживания связей. Вместе эти программы отражают стратегическую приверженность Узбекистана созданию глобально связанной, готовой к инвесторам экосистемы стартапов.

Узбекистан внедрил механизм софинансирования 1+1, в рамках которого правительство дополняет иностранные венчурные инвестиции до 100 тысяч долларов для цифровых стартапов, привлекающих зарубежный венчурный капитал. Им также возмещаются расходы за участие в ведущих мировых программах акселерации, предлагаются субсидии на обучение и беззалоговые кредиты до 23,5 тысячи долларов. Подобный механизм удвоения укрепляет доступность капитала на ранней стадии и посылает инвесторам мощный сигнал

стабильности, гарантируя стартапам устойчивую взлетно-посадочную финансовую полосу для масштабирования.

Принятый в 2024 году указ Президента о дальнейшем развитии экосистемы стартапов и венчурного финансирования заложили законодательную основу для новой эры в инновационной экономике страны. Документом определена стратегия дальнейшей финансовой и структурной поддержки в данном направлении, укреплена роль Узбекистана как регионального лидера в разработке политики стартапов и организации венчурного капитала, делая страну привлекательной для местных предпринимателей и международных участников.

Благодаря уникальному сочетанию экономической стабильности, масштабирования таланта, смелого государственного видения и глобальных амбиций Узбекистан становится центром притяжения для стартапов, инвесторов и новаторов, стремящихся выйти на новый мировой рубеж, говорится в публикации.

**Гулехра ЮСУПХОДЖАЕВА,**  
профессор кафедры экономики  
и менеджмента промышленности  
Ташкентского государственного  
технического университета,  
доктор экономических наук.

Халқ сўзи

Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан. Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-822. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 2 502. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.  
По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.  
Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

\* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.  
Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru

Выпускающий редактор С. АСФАНДИЯРОВ  
Старший корректор А. ПЕРЕВОЗОВА

Газета сверстана М. МОРОЗОВОЙ  
Итог по УдА: 21.14 Подписано в 23.55